

УДК 338.2

DOI: 10.34670/AR.2023.37.67.052

Воздействие торгового эмбарго и санкций на российскую экономику: анализ и перспективы в контексте БРИКС

Ситникова Оксана Геннадьевна

Преподаватель,
кафедра «Финансы и Кредит»,
Севастопольский государственный университет,
299053, Российская Федерация, Севастополь, ул. Университетская, 33;
e-mail: alliancemb2@yandex.ru

Аннотация

В настоящей научной статье автор кратко анализирует особенности влияния установления торгового эмбарго, введения разного рода санкционных ограничений на современную российскую экономику в контексте участия государства в БРИКС. Прежде всего, автор работы рассматривает сущность, функционал БРИКС как одной из наиболее успешных современных мировых экономических конгломераций, исследует состояние объединения в настоящее время. В частности, торговое эмбарго и введенные санкции оказывают значительное воздействие на экономику России в контексте БРИКС. БРИКС – это аббревиатура, обозначающая формально определенную группу стран, включающую Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южную Африку. Эти страны сегодня являются крупными экономическими игроками и имеют крайне важное влияние на мировую экономику. Далее автор научной работы обращается непосредственно к объекту изучения, акцентировав внимание на проблемах и перспективах, которые несут заявленные внешние условия для дальнейшего развития БРИКС как самостоятельного субъекта правоотношений разного формата. В заключении научной статьи автор также кратко обращает внимание на то, каким именно образом можно наиболее эффективно преодолеть обозначенные в исследовании проблемные аспекты.

Для цитирования в научных исследованиях

Ситникова О.Г. Воздействие торгового эмбарго и санкций на российскую экономику: анализ и перспективы в контексте БРИКС // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 11А. С. 474-481. DOI: 10.34670/AR.2023.37.67.052

Ключевые слова

БРИКС, международная экономика, внешнеэкономическая деятельность, современное состояние, торговое эмбарго, санкционная политика.

Введение

С 2021 года по 2023 год одними из самых насущных тем в экономике являются торговое эмбарго и многочисленные санкции в сторону России. Новую волну обсуждений вызвало эмбарго, вступившее в силу 5 февраля, на поставки российских нефтепродуктов на рынок. Евросоюз и страны G7 установили потолок цен на российскую нефть (60\$ за баррель), с целью ограничения доходов российского бюджета. Российские власти дали понять, что не будут поставлять нефтепродукты и нефть в страны, которые присоединятся к данному ценовому потолку. Запрет на поставки нефти уже осуществляется (введен до 1 июля 2023 года). Владимир Путин заявил, что потерь для российского бюджета нет. В 2022 году экспорт из России нефтепродуктов составил 142 млн. т за год. В 2022 году производство российских нефтепродуктов выросло на 3% (до 272 млн. т). Прогнозируя на данный год, оно снизится более чем на 15% (230 млн. т). ЛУКОЙЛ и «Газпром нефть» оказались достаточно защищенными, так как продают существенную часть нефтепродуктов на территории России. Россия перенаправила часть поставок из Европы в Азию (к декабрю 2022 года доля Азии в закупках нефти превысила 80%). В 2021-2022 годах примерно половина европейского импорта дизельного топлива обеспечивала Россия [Смоленская, 2016].

Новые санкции на российскую экономику ввели Австралия, Новая Зеландия, Великобритания, США, Канада, Япония. Недавней новостью стал 10 пакет санкций ЕС, вступивший в силу к 24 февраля. Под запретом экспорт в Россию электроники, спецтехники (кранов, погрузчиков); поставка запчастей, деталей для грузовых машин, реактивных двигателей; специальных транспортных средств, компасов, строительных материалов, биноклей и т.д. Ввиду этих событий России не обходимо искать новых союзников и расширять действующее межгосударственное объединение БРИКС.

Все это свидетельствует в пользу проведения дополнительных изысканий по обозначенной теме.

Целью настоящего исследования является определение положительных и отрицательных последствий, влияний санкций для российской экономической системы в контексте участия России в БРИКС.

Основное содержание

Для подготовки исследования автором использовался ряд научных источников, статистические данные, разработки отечественных ученых-экономистов, специалистов в области международных отношений, правоведов и т.д. Кратко приведем анализ нескольких из них.

Статья «Экономические санкции 2022 года в отношении России: принятые решения, последствия и перспективы», авторы Джураев, А.Д., Скляр, В.Д., Янковский, П.С., представляет собой аналитическое исследование, посвященное экономическим санкциям, принятым в отношении России в 2022 году. В статье анализируются принятые решения, оцениваются их последствия и рассматриваются перспективы развития санкционной политики. Авторы обращают внимание на влияние санкций на различные секторы российской экономики, а также на макроэкономические показатели страны. В статье представлены факты, статистические данные и аналитические выводы, основанные на доступной информации и исследованиях [Джураев, Скляр, Янковский, 2023].

Статья «Экономические санкции и их влияние на экономику России», авторы Михеечева, В.С., Полянская, И.В., посвящена изучению влияния экономических санкций на экономику России. Авторы проводят анализ санкционной политики, оценивают ее последствия и рассматривают влияние санкций на различные секторы экономики. В статье также рассматриваются возможные пути преодоления негативных последствий санкций и перспективы развития экономики России в условиях санкционного давления. Авторы основывают свои выводы на анализе данных и исследований, доступных на момент написания статьи [Михеечева, Полянская, 2019].

Статья «Влияние санкций на экономическое развитие России», автор Дерябин Ю.А., посвящена изучению влияния санкций на экономическое развитие России. В статье анализируются последствия санкций для различных секторов экономики, а также рассматриваются возможные пути смягчения их негативного воздействия. Автор основывает свои выводы на анализе данных, статистике и исследованиях, проведенных в данной области. В статье также обсуждаются перспективы развития экономики России в условиях санкционного давления [Дерябин, 2018].

Изложенное в перечисленных научных работах, а также ряде других источников подтверждают, прежде всего, актуальность данной темы исследования с практической точки зрения, ее особую социальную значимость для дня сегодняшнего и будущего государства, свидетельствует о необходимости продолжения теоретических и практических изысканий по данному вопросу.

Методология данной работы сочетает в себе элементы системного анализа импорта, экспорта, ВВП, международных капиталов, изучение и анализ литературы, базирующейся на фундаментальных положениях российских специалистов в области экономики, вторичной обработкой статистических данных.

Прежде всего, приведем краткую справку, что же такое БРИКС и в чем заключается ключевой функционал данной международной организации. Итак, БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южная Африка) – это международная ассоциация, объединяющая пять развивающихся стран, которые имеют значительное влияние на мировую экономику и политику [Сорокин, Матыцина, 2022]. В настоящее время БРИКС является важным форумом для обсуждения глобальных вопросов и сотрудничества в различных сферах.

Современное состояние БРИКС характеризуется следующими особенностями:

1. Экономическое развитие. Все страны БРИКС продемонстрировали впечатляющий экономический рост за последние десятилетия. Китай и Индия, особенно, стали одними из крупнейших экономик в мире. Однако, некоторые из стран сталкиваются с вызовами, такими как низкий уровень инфраструктуры, неравенство и коррупция.

2. Политическое влияние. БРИКС стремится укрепить свою роль в международной политике и глобальном управлении. Они поддерживают принципы мультиполярности и противостояния односторонним действиям. БРИКС также активно сотрудничает в рамках Организации Объединенных Наций, Группы 20 и других международных организаций.

3. Торговля и инвестиции. БРИКС стремится укрепить торговые и экономические связи между своими членами и с другими странами. Они активно развивают билатеральные и многосторонние соглашения о свободной торговле и инвестициях. Китай и Индия играют особую роль в этой сфере, так как они являются крупнейшими экспортерами и импортёрами среди стран БРИКС.

4. Сотрудничество в области науки и технологий. БРИКС сотрудничает в области

исследований и развития, обмена научными знаниями и передачи технологий. Они также сотрудничают в области космической деятельности, ядерной энергии и других высоких технологий.

5. Сотрудничество в области образования и культуры. БРИКС активно развивает сотрудничество в области образования и культуры. Они организуют студенческие обмены, проводят культурные фестивали и поддерживают сотрудничество между университетами и научными институтами.

Таким образом, вышеизложенное явно свидетельствует о том, что современное состояние БРИКС отражает их стремление к укреплению своего влияния в мировом сообществе и решению актуальных общих проблем. Однако, они также сталкиваются с вызовами, такими как неравенство, борьба с бедностью и экологические проблемы. Поэтому, сотрудничество и дальнейшее развитие в рамках БРИКС остаются важными задачами для этих стран.

Итак, общее состояние и перспективы дальнейшего развития стран БРИКС, безусловно, в значительной степени зависит от внутреннего состояния каждого из представителей объединения. В современных геополитических условиях подобного рода вопрос наиболее актуальным является для России. Так, очевидным выступает тот факт, что торговое эмбарго и санкции имеют значительное воздействие на экономику России. Они в серьезной мере ограничивают доступ к определенным товарам и услугам, а также могут приводить к сокращению внешней торговли и инвестиций.

Кратко рассмотрим, каким образом санкционные ограничения влияют на экономику государства. Одним из основных последствий торгового эмбарго и санкций является снижение объема экспорта российских товаров. Ограничения на импорт и экспорт ведут к уменьшению объема торговли с другими странами, что может негативно сказаться на российской экономике. Кроме того, сокращение экспорта может привести к ухудшению платежного баланса и увеличению дефицита торгового баланса.

Торговое эмбарго и санкции также оказывают негативное влияние на инвестиции в российскую экономику. Ограничения и санкции могут отпугнуть иностранных инвесторов, которые могут опасаться рисков, связанных с политической нестабильностью и экономическими ограничениями. Это может привести к снижению притока иностранных инвестиций, что может замедлить экономический рост и развитие.

Кроме того, торговое эмбарго и санкции могут привести к ухудшению конкурентоспособности России. Ограничения на импорт и экспорт могут привести к ухудшению качества и разнообразия товаров и услуг, доступных на рынке. Это может негативно сказаться на потребителях, которые могут столкнуться с ограниченным выбором и повышением цен на товары.

Однако, необходимо отметить, что эффекты торгового эмбарго и санкций на российскую экономику могут быть сложными и зависят от различных факторов, таких как длительность и интенсивность ограничений, сектора экономики, затронутые санкциями, и другие факторы.

В целом, торговое эмбарго и санкции оказывают отрицательное воздействие на российскую экономику, приводя к сокращению торговли, снижению инвестиций и ухудшению конкурентоспособности. Однако, важно учитывать, что экономические эффекты могут быть сложными и требуют дальнейшего

Продолжая дискуссию, необходимо также отметить, что торговое эмбарго и санкции оказывают негативное воздействие на экономику России в контексте БРИКС, поскольку ограничивают доступ к рынкам других стран-участников. Это может привести к снижению объема торговли между Россией и другими странами БРИКС, что негативно отразится на

экономическом росте и развитии. В настоящее время, как показывают статистические данные, общий объем импорта России в составе БРИКС в целом продолжает оставаться на стабильном уровне (таблица 1).

Таблица 1 – Сравнение импорта РФ в составе БРИКС в 2021 и 2022 годах

Наименование	2021	2022
Всего	293 531,2	259 083,0
Продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье	34 041,8	35 722,3
Минеральные продукты	5 575,0	5 240,4
Продукция химической промышленности	3 679,0	4838,8
Древесина и целлюлозно-бумажные изделия	806,6	784,9
Текстиль, текстильные изделия	455,8	493,7
Металлы и изделия из них	1 144,2	814,8
Машины, оборудование	36 859,9	29 828,3
Прочее	210 968,9	186 198,6

Однако, несмотря на негативные последствия, торговое эмбарго и санкции также могут стимулировать развитие внутреннего рынка России и содействовать диверсификации экономики. Ограничения на импорт могут побудить российские компании к развитию собственного производства и замене импортных товаров на внутренние аналоги. Это может способствовать развитию отечественной промышленности и укреплению экономической независимости.

В перспективе, Россия и другие страны БРИКС могут укрепить свою экономическую интеграцию и сотрудничество, чтобы смягчить негативные последствия торгового эмбарго и санкций (рисунок 1). Усиление торговых и инвестиционных связей между странами БРИКС может помочь сократить зависимость от рынков, на которые распространяются санкции, и создать новые возможности для сотрудничества в различных секторах экономики [Темиряев, 2019].

В целом, торговое эмбарго и санкции оказывают негативное воздействие на экономику России в контексте БРИКС, но также могут стимулировать развитие внутреннего рынка и укрепление экономической независимости. Важно продолжать укреплять экономическое сотрудничество между странами БРИКС, чтобы смягчить негативные последствия и создать новые возможности для роста и развития.

Заключение

Таким образом, подводя итог обозначенному в настоящей статье вопросу, кратко обозначим ключевые выводы исследования.

Санкции, введенные против Российской Федерации, имеют как положительные, так и отрицательные последствия для экономической системы. Однако санкции могут оказать негативное влияние на экономику России в будущем. Против России введено рекордное количество санкций. Глава государства заявил о необходимости поддержать и усилить положительные тенденции в экономике, повышать ее эффективность, обеспечить технологический и финансовый суверенитет. С июля 2022 года экономические показатели в стране начали расти. Санкции Запада, которые подразумевались как угроза для Российской Федерации, стали сильным толчком для устойчивого роста экономики страны. Экономисты заявляют, что в 2023 году российская экономика станет более открытой, чем она была до

введения санкций.

Российская экономика стабилизировалась после введения санкций. Россия стала активно торговать с Казахстаном, Киргизией, Арменией вместо Запада и Украины. Лидирующие позиции занимает развитие России в составе межгосударственного объединения БРИКС. После ухода западных компаний эти места заняли отечественные производители, при этом спада потребительского рынка в России не наблюдается. Несмотря на санкционное давление, рост российской экономики продолжается.

Библиография

1. Генеральный директор: Последствия антироссийских санкций 2022. [Электронный ресурс] – Режим доступа: – URL: <https://www.gd.ru/articles/12177-sanktsii-dlya-biznesa>
2. Дерябин Ю. А. Влияние санкций на экономическое развитие России // Вестник ЧелГУ. 2018. № 7 (417).
3. Джураев, А.Д., Сляяр, В.Д., Янковский, П.С. Экономические санкции 2022 года в отношении России: принятые решения, последствия и перспективы // Текст научной статьи по специальности «Наука и бизнес». 2023.
4. Дрожжина, С. В. Тенденции развития социальной экономики России / С. В. Дрожжина, И. В. Попова // Россия: тенденции и перспективы развития : Ежегодник. Материалы XIX Национальной научной конференции с международным участием, Москва, 18–19 декабря 2019 года / Отв. ред. В.И. Герасимов. Том Выпуск 15 Часть 1. – Москва: ИНИОН РАН, 2020. – С. 267-273. – EDN PBNBQR.
5. Михеечева, В.С., Полянская, И.В. Экономические санкции и их влияние на экономику России // Молодой ученый. 2019. № 21 (259).
6. Назарова, Ю. П. Реформирование банковского сектора Венгрии / Ю. П. Назарова, И. В. Попова // Международная экономика. – 2017. – № 3. – С. 56-63. – EDN ZGWMJF.
7. Попова, И. В. Направления взаимодействия центрального банка с правительством / И. В. Попова, И. П. Никитина, Е. С. Матющенко // Финансовые исследования. – 2016. – № 4(53). – С. 69-75. – EDN YTFKZB.
8. Попова, И. В. Стратегии и современная модель управления в сфере денежно-кредитных отношений : Учебное пособие для обучающихся направления подготовки 38.04.08 Финансы и кредит (Магистерские программы: Банковское дело, Финансы и кредит, Финансы и кредит (Пенсионный фонд)), ОП ВО «Магистратура», очной и заочной форм обучения / И. В. Попова, И. Е. Лазарева. – Москва : ООО «СГП», 2023. – 188 с. – ISBN 978-5-6047799-2-7.
9. Попова, И. В. Теоретические подходы к построению платежной системы на основе платформы Blockchain в странах БРИКС / И. В. Попова, И. П. Никитина // Банковские услуги. – 2018. – № 4. – С. 2-6. – EDN UOBYVM.
10. РБК: Как экономика России адаптировалась к санкциям и что ее ждет в новом году [Электронный ресурс] – Режим доступа: – URL: <https://rbcru.turbopages.org/rbc.ru/s/economics/04/01/2023/63a02e769a79471e00e74746>
11. Смоленская С. В. Механизм влияния санкций на экономическое развитие России // ТДР. 2016. № 5.
12. Сорокин В.В., Матьцина Н.П. Влияние посторонних государств на развитие экономики Российской Федерации // Символ науки. 2022. № 4-1.
13. Темиряев Г.А. Влияние санкций на экономику РФ // Форум молодых ученых. 2019. № 1-3 (29).
14. Тимофеев И.Н. Противодействие экономическим санкциям: российский законодательный и институциональный опыт // Финансовый журнал. 2021. Т. 13 № 14. С. 8-23.

The impact of the trade embargo and sanctions on the Russian economy: analysis and prospects in the context of BRICS

Oksana G. Sitnikova

Lecturer,
Sevastopol State University,
Department of Finance and Credit,
299053, 33, Universitetskaya str., Sevastopol, Russian Federation;
e-mail: alliancemb2@yandex.ru

Abstract

In this scientific article, the author briefly analyzes the features of the impact of the establishment of a trade embargo, the introduction of various kinds of sanctions restrictions on the modern Russian economy in the context of state participation in the BRICS. First of all, the author of the work examines the essence and functionality of the BRICS as one of the most successful modern global economic conglomerations, examines the state of the association at the present time. In particular, the trade embargo and the sanctions imposed have a significant impact on the Russian economy in the context of the BRICS. BRICS is an abbreviation for a formally defined group of countries, including Brazil, Russia, India, China and South Africa. These countries are major economic players today and have an extremely important influence on the global economy. Further, the author of the scientific work refers directly to the object of study, focusing on the problems and prospects that bear the stated external conditions for the further development of the BRICS as an independent subject of legal relations of various formats. In the conclusion of the scientific article, the author also briefly draws attention to exactly how the problematic aspects identified in the study can be most effectively overcome.

For citation

Sitnikova O.G. (2023) The impact of trade embargoes and sanctions on the Russian economy: analysis and prospects in the context of BRICS [The impact of the trade embargo and sanctions on the Russian economy: analysis and prospects in the context of BRICS]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (11A), pp. 474-481. DOI: 10.34670/AR.2023.37.67.052

Keywords

BRICS, international economy, foreign economic activity, current state, trade embargo, sanctions policy

References

1. General Director: Consequences of anti-Russian sanctions 2022. [Electronic resource] – Access mode: – URL: <https://www.gd.ru/articles/12177-sanktsii-dlya-biznesa>
2. Deryabin Yu. A. The influence of sanctions on the economic development of Russia // Bulletin of ChelSU. 2018. No. 7 (417).
3. Dzhuraev, A.D., Sklyar, V.D., Yankovsky, P.S. Economic sanctions in 2022 against Russia: decisions made, consequences and prospects // Text of a scientific article in the specialty “Science and Business”. 2023.
4. Drozhzhina, S.V. Trends in the development of the social economy of Russia / S.V. Drozhzhina, I.V. Popova // Russia: trends and development prospects: Yearbook. Materials of the XIX National Scientific Conference with International Participation, Moscow, December 18–19, 2019 / Rep. ed. IN AND. Gerasimov. Volume Issue 15 Part 1. – Moscow: INION RAS, 2020. – P. 267-273. – EDN PBHBQR.
5. Mikhecheva, V.S., Polyanskaya, I.V. Economic sanctions and their impact on the Russian economy // Young scientist. 2019. No. 21 (259).
6. Nazarova, Yu. P. Reforming the banking sector in Hungary / Yu. P. Nazarova, I. V. Popova // International Economics. – 2017. – No. 3. – P. 56-63. – EDN ZGWMJF.
7. Popova, I.V. Directions of interaction between the central bank and the government / I.V. Popova, I.P. Nikitina, E.S. Matyushchenko // Financial Research. – 2016. – No. 4(53). – pp. 69-75. – EDN YTFKZB.
8. Popova, I. V. Strategies and a modern management model in the field of monetary relations: A textbook for students in the field of training 04/38/08 Finance and Credit (Master's programs: Banking, Finance and Credit, Finance and Credit (Pension Fund)), EP VO "Master's degree", full-time and part-time forms of study / I. V. Popova, I. E. Lazareva. – Moscow: SGP LLC, 2023. – 188 p. – ISBN 978-5-6047799-2-7.
9. Popova, I.V. Theoretical approaches to building a payment system based on the Blockchain platform in the BRICS countries / I.V. Popova, I.P. Nikitina // Banking services. – 2018. – No. 4. – P. 2-6. – EDN UOBYVM.

-
10. RBC: How the Russian economy has adapted to sanctions and what awaits it in the new year [Electronic resource] – Access mode: – URL: <https://rbcru.turbopages.org/rbc.ru/s/economics/04/01/2023/63a02e769a79471e00e74746>
 11. Smolenskaya S.V. The mechanism of the influence of sanctions on the economic development of Russia // TDR. 2016. No. 5.
 12. Sorokin V.V., Matytsina N.P. The influence of foreign states on the development of the economy of the Russian Federation // Symbol of Science. 2022. No. 4-1.
 13. Temiryayev G.A. The impact of sanctions on the Russian economy // Forum of young scientists. 2019. No. 1-3 (29).
 14. Timofeev I.N. Countering economic sanctions: Russian legislative and institutional experience // Financial Journal. 2021. T. 13 No. 14. P. 8-23.